



滨德高速的开通,让宁津人半小时到达京沪高铁德州东站成为现实。 王金强 摄

## 1. 距离不是问题

旺季时,厢货车司机王新利每天要在滨德高速上跑三趟,往返于宁津与德州之间。

打一个来回,王新利花在路上的时间一共不超过一个半小时,加上两头卸货的时间和中午吃饭那会儿,他每天工作近8小时,还能吃得消。

如果换成以前,他每天最多能跑两趟。“以前走德宁公路,打一个来回最少三个小时。”他说,上午下午各跑一趟,如果赶上天气不好,下午那趟还不能太晚,因为在车流密集的省道上赶夜路,疲劳又危险。

2012年6月,滨德高速正式开通,德州与宁津将近60公里的距离,在高速公路畅通的条件下,只需要半小时。

不过,像王新利这样的老司机,往往都是高速公路与省道搭配着跑。“每天紧着跑高速,也是雇主掏高速费的情况下才上高速。”王新利说,活儿少的时候他还是跑省道,有时候去宁津的乡镇上,高速也不通。

相比陵县而言,去宁津的路主要就是高速和德宁公路,选择余地少。尤其是一些离德州比较近的乡镇,村村通公路与德州经济技术开发区一条宽阔的大路相比,差得太远。

王新利5-10分钟就能从德州经济技术开发区跑出来,但去大曹镇和保店镇两个乡镇,却要在坑洼的村路上颠簸半小时还多。而这两个镇,是宁津与德州的“接头”地带。

## 2. 村路升级的企盼

跟王新利一样,宁津人李启厚经常往返于保店镇与德州之间,也时常从宁津往德州运输家具。

自从高铁和高速开通以来,李启厚往返于德州与宁津之间的次数也渐渐多了起来,走高速公路十分省心。

最怕就是从保店和大曹两个镇往德州赶。最让他纠结的是,从保店镇直接沿着村路到德州经济技术开发区的赵虎或赵宅那一带,路不好走。如果走省道绕行北外环,就绕了远。

尽管高铁、高速交通资源已开始辐射,但宁津人还是觉得自

# 德宁同城 不只是个梦

本报记者 王金强

相比陵县与京沪高铁德州东站的“近距离”、武城以人文和自然特色兼具的四女寺为桥头堡打造德州南花园、平原县城的规划发展向幸福大道延伸,宁津似乎在时空距离上与德州并不“亲密”。

然而,五金机械和实木家具等已形成密集产业、人均居民储蓄稳居德州市各县市首位的宁津,在“一心四极”的规划蓝图中,并非在遥望中心城区,而是强化自身的产业特色,形成全民创业的氛围,在京沪高铁、滨德高速和德龙烟铁路等交通资源大汇聚的将来,承接更多的产业转移。

己离德州“有点远”,而事实上距离已经不是问题。

在宁津县发改局局长王治刚看来,宁津直通德州的高标准道路还是有点少。毕竟,老百姓出行不可能天天上高速,高速公路也无法直接串联起跟德州距离近的乡镇。

陵县、平原通德州的道路方便快捷,而且数量也多。道路公交先行,加上高铁资源的辐射,很自然地加快了城市之间的融合。

而武城拥有运河的人文和自然优势,以四女寺为桥头堡的规划,一下子就跟德州对接上了,相比之下,宁津在交通上还要提档升级。

王治刚介绍,宁津县的保店镇和大曹镇,离正在开发的德州经济技术开发区东部新区特别近,离京沪高铁德州东站大约10多公里,从这两个镇到宁津县城,最多25分钟车程。

2003年修的村村通公路到现在已经服役了10多年,如果以德宁同城之融交通先行作为规划契机,把这两个乡镇的交通规划纳入到德州经济技术开发区的整体路网框架内,将大大丰富和拓宽德州与宁津的往来通道。



通往宁津的道路还需提档升级。 王金强 摄

## 3. 特色产业县的特色镇

家具业从业人员和技能水平独树一帜,五金机械产业基地成为“全省示范”,居民储蓄存款余额111亿元、人均2.4万元……宁津的特色产业集群和全民创业的氛围,一直是宁津人介绍自己的名片。

年产3000个集装箱的高档家具生产企业美善(德州)家具制造有限公司,2012年开始投产。这家

美国公司落户宁津,看中的是宁津的产业基础——熟练工人、家具配件、用工培养方面的优势。目前,该企业已经成功网罗了宁津当地的熟练工人四五百人。

每秒50米高速电梯制造企业——山东富士制御电梯有限公司,代表了宁津电梯业经过30年的积累后,今后的发展方向是:加快整梯生产步伐,突破整梯生产瓶颈,由电梯零部件大县向电梯整梯大县转变。

居民储蓄余额高的背后,是全民创业的热情高涨。宁津设立

了专项扶持资金,新建、扩建中小微企业创业辅导基地6处。家具行业技术服务中心被认定为国家中小企业公共服务示范平台,去年新增小微企业1032家,规模以上企业88家。

王治刚告诉记者,宁津县自发形成的产业特色,全市独树一帜。而与德州最近的大曹镇、保店镇也已经形成特色鲜明的产业。

大曹镇位于宁津县城西南部,南接德城区,西北隔河与河北省相邻,宁吴公路横贯全境,已经形成聚氨酯板材管材产业聚集地;以保店驴肉闻名的保店镇,是小麦良种繁育基地,特色农业有一定的基础。

王治刚认为,无论是让自我发展中形成的鲜明特色更加鲜明,还是靠近德州的产业乡镇的图谋依托德州图发展,自身基础和外部辐射都要同时具备。

## 4. 反虹吸还是承接特色转移

在2014年德州政府工作报告中,提出了全面提升城镇承载能力的计划,着力做大做强县城,争取陵县撤县设区,引导平原、武城、宁津加速融入中心城区。

然而,面对高铁、高速和德龙烟铁路等交通资源的大汇聚,宁津的发展也将面临“虹吸效应”。

伴随着列车飞驰,人才、资金、信息等各种发展要素,同样将因城市间的发展梯度落差,产生由中小城市向中心城市单向转移,即“虹吸效应”。

面对城市融合和交通资源的扑面而来带来的机遇与挑战,王治刚举了两个例子——年产值十亿元的山东中泰金属板材有限公司带来了河北客商,高铁带来了甘肃一家众兴食用菌生产项目,去年建设当年投产。

王治刚说,宁津毗邻河北,很多特色产业不仅接受德州辐射,更面临京津和济南等更大城市的辐射,如果自身产业不稳固没有创新点,很难在资源流动越来越快的当今立足,更别谈在产业上跟德州形成同城之融了。

今年,宁津县将成立电梯、健身器材、实木家具等产业电子商务平台,推动科技创新和产业发展深度融合,实现由“宁津制造”向“宁津创造”转变。